



## 区委常委会会议召开 聚焦重点精准发力 持续推进“百千万工程”

江门日报讯(记者/李雨溪 通讯员/周斯佳)8月18日,区委书记聂加伟主持召开区委常委会会议,传达学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示精神,以及省委常委会会议、市委常委会会议精神,研究部署相关工作。区委副书记、区长郑丹辉出席会议,区人大常委会主任余志坚、区政协主席邹德昌列席会议。

要讲话、重要指示精神,为我们提高发展的平衡性和协调性,下功夫解决区域发展不平衡问题,加快把县镇村发展的短板转化为高质量发展的潜力板,以及推进生态文明建设,指明了前进方向,提供了根本遵循。各街道各部门要真抓实干好学习,制定科学有效的学习计划,确保将学习成效转化为工作实效。

会议强调,要聚焦重点精准发力,持续推进“百千万工程”,找准工作堵点卡点问题,采取精准措施补齐短板,推动区“百千万工程”指挥部与各专班、各部门形成强大合力。要扎实推动对口合作,加大力度强化各领域协作,持续拓展与广西大新县、恩平市的协作空间,创新区域发展投资收益合作模式,推进区域协作走深走实。要加快绿美江海生态建设,聚焦国家生态文明示范区建设,继续推进江海区绿美广东生态示范点——白水带森林公园综合型示范点创建等工作,力争在全省率先实现全域贯通“碧道+”;深入打好空气、水、土壤污染防治攻坚战,打造人与自然和谐共生的“美丽江海”。

会议强调,要持续深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述,认真落实党中央决策部署和省委、市委工作要求,牢固树立“一盘棋”意识,进一步提升取得成效。会议还研究了其他事项。

## 区委深化改革委员会会议召开 打造具有江海特色改革品牌

江门日报讯(记者/李雨溪 通讯员/周斯佳)8月18日,区委书记聂加伟主持召开区委深化改革委员会会议,传达学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示精神,以及省委深化改革委员会第一次会议、第二次会议上的重要讲话精神,贯彻落实省委深改委和市委深改委会议精神,研究部署有关工作。区委副书记、区长郑丹辉出席会议,区人大常委会主任余志坚、区政协主席邹德昌列席会议。

抓好改革工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉,以更大的决心、更大的力度,推动全区改革工作不断取得突破。要全力配合做好省、市各项改革任务,积极主动抓好贯彻落实。要认真抓好江海自选特色改革,探索加快建设法治集聚区,全面整合江门“侨梦苑”核心区、全国人大常委会法工委基层立法联系点、深圳国际仲裁院江门中心、广州知识产权法院江门巡回审判法庭等法务资源优势,创造更多江海工作亮点,打造具有江海特色改革品牌,不断提升社会认可度,持续优化营商环境,助推江海经济社会高质量发展。

会议强调,要持续深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述,认真落实党中央决策部署和省委、市委工作要求,牢固树立“一盘棋”意识,进一步提升取得成效。会议还研究了其他事项。

## 区领导率队开展高温慰问活动 为坚守一线职工送清凉

江门日报讯(记者/陈焯 通讯员/陈晓桦)近日,区领导朱辉荣、陈颖玲率队前往江海区消防救援大队、江门市恒天科技有限公司、广东冰冰护理用品有限公司和中交二航局中江高速改扩建S5标段项目部等基层工会开展“炎炎夏日送清凉,丝丝关爱献职工”活动,为在高温天气下坚守一线的职工送去清凉和关怀。

物资合计价值超18万元,共慰问一线职工、环卫工人、建筑工人、新业态劳动者等职工超3万人。

每到一处,慰问组都深入了解一线职工工作情况,认真倾听职工群众心声,叮嘱大家在工作中要注意自我保护,防止高温中暑,切实保障自身安全与健康。要求各相关单位要为一线职工提供避暑休息、补水等多种防暑便利,引导劳动者提高应对高温的自我防护能力,确保平安度夏。

记者了解到,入夏以来,区总工会深入企业160余家,送去防暑物资合计价值超18万元,共慰问一线职工、环卫工人、建筑工人、新业态劳动者等职工超3万人。

## 新时代文明实践廉洁文化进家庭 以“清”育美 用“廉”润心



江海区开展廉洁文化进家庭活动。何榕 摄

江门日报讯(记者/何榕 通讯员/林瑞蓬)为扎实开展2023年度纪律教育学习月活动,持续强化廉政文化建设,8月19日,江海区在“南国书香节”江海区分会场龙溪湖阅读中心举办“廉洁伴我行,清风润童心”新时代文明实践廉洁文化进家庭活动,通过播放廉政小故事视频,以趣味问答形式,进一步加强家庭家教家风建设,推动清廉家风在江海大地蔚然成风,以好家风涵养好作风,带动好政风社风。

“我知道,这个�故事告诉我们,要诚实、正直,不撒谎、不吹牛……”现场,孩子们踊跃参与活动,积极回答问题,以“清”育美、用“廉”润心,将廉洁文化的种子播撒在孩子心中。

活动中,龙溪湖阅读中心导师以少年包青天的动画开场,生动地讲述了家国情怀、崇德向善、正确成才观等家庭教育内容,亲子同参与、共同参与、相机而教、言传身教、严慈相济等家庭教育方法,以及家庭教育中家长的职责和功能,突出清廉教育在家庭教育中的地位至关重要。

“好的家风能够成就一个家庭,要发扬好家风、好传统,用好的家风家训带动好一个家庭。”参加活动的家长廖女士表示。

## 江海区选调生调研课题 获市一等奖

江门日报讯(记者/陈焯)近日,2023年“邑青人才返乡”青年大学生及江门市选调生调研大赛决赛举行,江海区选调生调研队的调研课题《江海区村级工业园升级改造的困境与出路》斩获选调生组一等奖。这是江海区选调生贯彻落实《关于在全党大兴调查研究的工作方案》要求,大力弘扬党的光荣传统和优良作风,深入了解本地发展情况,提高基层工作本领的集中体现。

“家庭作为社会的一部分,是幸福生活的港湾,也是反腐倡廉的一道重要防线。”江海区纪委监委相关工作人士表示,江海区把清廉建设作为基层治理的重要抓手,把清廉思想和清廉文化融入新时代文明实践建设各方面全过程,生活日常活动与廉政教育有机融合,形成廉洁文化的“强磁场”,使清廉家庭融入每一个角落、每一户家庭、每一位居民,从而播撒廉洁“家”种子,涵养廉洁“家”正气。

本次调研队的10名队员都是2022年进入江海区选调生队伍的年轻力量,他们的教育、专业背景各异,从走出校门到融入基层刚好一年。利用本次调研大赛的契机,他们锚定高质量发展首要任务,立足产业高质量发展需要,紧密结合所驻村(社区)实际,选取“村级工业园升级改造”为调研主题,从全区选取了10个在规模、结构等方面具有典型性、代表性的村级工业园作为调研对象,以资料

搜集、听取专家意见、与村(社区)“两委”成员深度访谈等方式,获取第一手资料,撰写调研报告,逐步构建对街道工业园的整体发展现状的系统性认识,以期借助多元视角扫描制约村级工业园发展的痛点、堵点和难点问题,并利用专业知识为其纾困解难、提质增效提供思路参考。

当天,江海区选调生调研队详细阐述了江海区村级工业园升级改造的困境与出路,展现选调生在基层锻炼期间服务一方乡亲,真心真情增进民生福祉的决心。

本次调研大赛的丰硕成果是选调生集中开展调研的崭新尝试。接下来,江海区选调生将秉承调查研究之风,以本次调研大赛丰硕成果为契机,继续大力弘扬真抓实干精神,在调研中唱响基层推动之声,以昂扬向上的奋斗姿态推动实施“百千万工程”,把高质量的调研实践成果转化为助力江海高质量发展的有力支撑。

## 金溪实业冠名江门球队,连续7年“C位”亮相 “外海制造”借体育赛事“出圈”



□江门日报记者 李雨溪

近日,在广东省男子篮球联赛江门主场赛事上,江门金溪实业队主场对阵茂名队,并以90:78取得最终胜利。赛场上精准的中投、远距离三分等绝佳进球不断,双方比分你追我赶,让在场观众直呼过瘾。

赛事中,“C位”亮相,冠名江门球队的正是江海区金溪实业有限公司(简称“金溪实业”)。

从大火的民间“村BA”到各类省市级赛事,江海区企业抓住了机遇,让“外海制造”有了一波品牌“出圈”的机会。作为一家实力雄厚、扎根外海多年的本土企业,金溪实业已连续7年冠名赞助江门市男子篮球队,不遗余力支持球队参加省联赛,推广全民运动,推动江门文体事业发展,传播篮球运动正能量。

气充装厂起,通过不断创新发展及实业化投资,逐步发展成为五邑地区乃至华南地区颇具影响力的、以实业化为核心的优质企业。平均年龄24.5岁,平均身高1.87米的江门金溪实业队作风顽强、团结拼搏,在引进外援的情况下,依靠本土球员的顽强拼搏,面对强劲的对手毫不畏惧、敢打敢拼,奉献了一场又一场精彩赛事。球队的体育精神和积极向上的特质与金溪品牌、“外海制造”焕发出的气质、理念高度契合。

此外,作为一家以发祥地金溪(今外海街道金溪社区)命名的企业,金溪实业一直致力于做有情怀、有温度的企业。在外海街道的支持鼓励下,金溪实业充分发挥本地龙头企业带头作用,贡献人力、物力、财力,践行企业责任,为街道、全区经济社会发展助力。

外海商会会长、金溪实业董事长陈学权表示,竞技体育不断突破自我、坚持不懈、力争上游的精神也是制造业的特性。选择赞助篮球队,正是想向外输出企业价值观。

多年来,金溪实业大力发展化工、玻璃、基建等产业,从1997年成立第一家

外海街道党工委副书记熊伟光表示,今年7月,外海街道在本土餐饮企业老广新意的赞助支持下,举行了外海街道男子篮球联赛,把专业体育赛事本土化、群众化,与群众、企业社会各界互动起来,让家门口的篮球赛“有得看也有得玩”,用一次热闹的赛事让球员获得荣誉、观众收获喜悦。同时,对外宣传外海,激发海外人的城市归属感与幸福感,最终凝聚成外海上乘势而上、实干争先的决心。

篮球劲风,全民体育凝聚实干争先合力。比拼仍然在路上,外海依然在路上。

## 江海区创新家庭教育服务形式,提升指导服务工作水平 解锁文明江海“幸福密码”

□文/图 江门日报记者 陈焯

今年以来,江海区妇联积极开展家庭教育指导服务系列活动,不断加强队伍专业化建设,提升家庭教育指导服务工作水平,落实好“家家幸福安康工程”,持续推进家校社协同育人建设,绘就家和万事兴的幸福图景,为“百千万工程”增添“家”动能。

### 建机制队伍 创新家庭教育服务形式

近年来,江海区积极创新家庭教育服务形式,切实加强江海区家庭教育指导服务工作规范化,不断提升家庭教育指导志愿服务队伍的理论水平及专业服务能力。

去年6月,江海区成立江海区家庭教育指导服务中心。在此后的半年内,三个街道也相应成立家庭教育指导服务中心,实现机构覆盖、服务覆盖。在此基础上,区妇联建立江海区家庭教育促进工作联席会议制度,充分发挥各职能部门在家庭教育促进工作中的积极作用。

今年以来,依托三级家庭教育指导服务中心,江海区妇联在妇女儿童活动中心、村(社区)家长学校开展家庭教育大讲堂进村(居)、进学校、进企业、进家庭活动,多形式、多渠道面向广大家庭和妇女儿童开展家庭教育指导服务,帮助家长提高科学家教、科学养儿的水平,广泛传播立德树人、科学育儿理念,深化家庭文明建设,推动江海区家庭教育工作不断深化和家庭教育水平再提高。

与此同时,江海区还成立了家庭教育专家指导团,凝聚起家庭教育、法律服务、心理咨询等方面的骨干力量,提升全区家教指导服务水平;组建家庭教育志愿服务队,开展队伍培训,提升志愿服务队的服务能力;成立“大手牵小手”亲子家庭教育志愿服务队,以亲子志愿服务的形式开展教育实践教育活动,着力培养孩子优良品质和健康人格。



8月20日,江海区第四期“成就孩子一生的语言力量”家庭教育公益主题讲座上,冯静分享自己的志愿服务经历。

### 公益课堂赋能家长 帮助孩子养成良好品格

每年暑假,位于江海区产业新城学校旁的“两馆一中心”内游人如织。自从开学以来,这里就成为大人小孩的新“宠”。依托江海区妇女儿童活动中心,今年暑假,江海区妇联与家庭教育机构合作,针对广大家庭和家长的的需求,开展“好家风好家教伴成长”项目,以22堂公益课,协助家长更好地掌握家庭教育的先进理念和方法,促进少年儿童的健康快乐全面成长。

“以前,我们也试过下基层送课,参加人员多是上了年纪的公公婆婆,效果不是很好。这次我们根据家长反映的暑假‘带娃难’的问题,聘请专业机构的讲师,更有针对性地为父母提供科学、专业、具有实操性的公益课程,满足家长的教育需求,这类公益课程受到广大家长的好评和追捧。”江海区妇联相关负责人介绍,自今年家庭教育周活动开展以来,短短几个月,他们共举办系列家庭教育公益大讲堂及亲子家庭实践课20场,惠及2000多个家庭。

暑假期间,“密集型”的父母成长公益课是江海区促进家庭教育高质量发展的一个缩影。今年,江海区还启动家庭教育周活动,依托江海区图书馆、龙溪湖阅读中心等教育阵地,进一步深化“书香飘万家”家庭亲子阅读活动,以亲子阅读作为促进全民阅读、推进家庭家教家风建设的重要抓手和有效载体,培育阅读风尚,着力在全区营造人人爱阅读、家家有书香的良好氛围。

在她的带动下,全家出动参加公益事业,“一家人做义工是一件幸福的事情,不仅可以促进家庭和睦,还可以传播社会文明。”冯静说,文明家庭就像鲜花,每户家庭都可以从鲜花的果实中摘取种子。在江海区,这样的文明家庭还有很多,他们用爱心和智慧塑造良好家风,助力基层治理,是文明江海的“幸福密码”。

### 推进家庭文明建设 绽放社会文明之花

家庭教育是基层治理的最小单元。冯静是外海中学一名高中英语教师,在工作繁忙之余参加公益活动,担任江海区“大手牵小手”亲子义工服务队队长,打造了亲子慈善爱心手工坊、“衣暖人心,书发理想”爱心助学助学、“微心愿”等一系列特色义工项目。

值得一提的是,为积极发挥家庭家教家风在基层社会治理中的重要作用,江海区妇联常态化开展寻找“最美家庭”活动,深挖身边“文明家庭”“书香家庭”“绿色家庭”,每年均评选表彰一批江海区十大“最美家庭”,并推荐多户家庭获评市级十大“最美家庭”、省级百户“最美家庭”。

此外,区妇联还先后指导外海直冲村、礼乐英南村、礼乐乌纱村深挖属地优秀传统文化和家风资源,成功创建市级家庭文明建设示范点。其中,礼乐新华村、乌纱村还成功创建市级美丽家园示范点,让社会文明之花在江海灿烂绽放。

### 相关链接

## 家庭教育公益主题讲座举行 帮助家长与孩子有效沟通

江门日报讯(记者/陈焯)8月20日,江海区第四期“成就孩子一生的语言力量”家庭教育公益主题讲座在江海区妇女儿童活动中心举行,帮助家长与孩子有效沟通,解决暑假“带娃难”问题。

本次讲座由区妇联、区教育局、共青团江海区、区文明办和区关工委

同主办,邀请爱自然生命体系亲子导师、家庭教育高级指导师蔡翠华为家长们作题为《成就孩子一生的语言力量》专题讲座,吸引了共40多名家长参加。讲座上,蔡翠华结合各个年龄段的孩子的特点,解读了在孩子成长路上,家长如何利用语言的力量,给予孩子正能量,唤醒孩子内在的潜力,让孩子更加自信,拥有不一样的人生可能。

同时,全国好家庭、外海中学教师冯静讲述了担任江海区“大手牵小手”亲子义工服务队队长以来,带动家人参与志愿服务的经历,引导更多家长带领孩子参与志愿服务活动。在冯静的带动下,她的儿子阿东也分享了跟随母亲参与志愿服务活动的感受,他说:“参与志愿服务活动让我学会了乐观、奉献,促进家庭和睦,让我们一家人在做义工中享受家庭美好时光。”

“这次活动干货满满,让我受益匪浅。”家住礼乐街道文昌花园的陈先生说:“传递正能量对孩子的成长非常关键。作为一名家长,我们要用正能量的语言鼓励孩子、陪伴孩子成长。”